

ОСОБЕННОСТИ КУРСОВОЙ ПОЛИТИКИ РОССИИ И БЕЛАРУСИ В УСЛОВИЯХ МИРОВОГО ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО КРИЗИСА

А.Н. Лузгина

Белорусский государственный университет, nastia1981@tut.by

Современный миропорядок характеризуется ускоряющимися процессами глобализации и интеграции. В результате, возникновение экономических проблем в одной стране ведет к появлению трудностей в других государствах. Данное положение подтверждает последний финансово-экономический кризис, который вначале затронул страны с наиболее развитыми и сильными финансовыми рынками США и Европы, однако очень скоро распространился на остальные государства Европы и Азии. Россия и особенно Беларусь несколько позже почувствовали на себе негативные последствия проблем мировой экономики, но отрицательные последствия кризиса также в полной мере проявились и на их территории.

В условиях мирового экономического кризиса перед национальными экономиками встает ряд проблем, справиться с которыми намного проще в сотрудничестве со странами, с которыми налажено тесное экономическое и политическое сотрудничество. Снижением внешнего и внутреннего спроса, девальвация национальных валют, рост запасов готовой продукции, недостаток ликвидности банковских систем – все эти и другие проблемы стимулируют не только разработку национальной стратегии выхода из кризиса, но и способствую ускорению процесса интеграции России и Беларуси в экономической сфере.

Прямым подтверждением тесного сотрудничества двух стран являются проведение в начале февраля 2009 года Высшего Госсовета Союзного государства, в рамках которого подписано постановление о мерах по преодолению влияния мирового финансового экономического кризиса на экономики двух стран. Кроме того, утвержден бюджет союзного государства на 2009 год, значительная часть средств которого направляется на реализацию программ, стимулирующих развитие производственного потенциала России и Беларуси.

В условия нестабильности на мировых финансовых рынках и недостаточной устойчивости национальной финансовой системы важную роль играет разработка и реализация эффективной валютной политики союзных государств.

Процесс выработки и реализации согласованной курсовой политики в рамках процесса экономической интеграции России и Беларуси начался еще за долго до начала экономического кризиса. Первоначально предполагалось завершение валютной интеграции введением на территории Республики Беларусь и Российской Федерации единой валюты. Однако данное решение было отложено на неопределенный срок ввиду ряда политических и экономических причин.

В настоящее время стоит задача повысить статус российского рубля до уровня региональной валюты на территории основной части постсоветского пространства. Политическая и экономическая элита Беларуси официально поддерживают усиления роли российского рубля. Мировой финансово-экономический кризис не только не замедлит, но может даже ускорить данный процесс. Основными факторами, подтверждающие повышения статуса российского рубля в рамках Союзного государства являются:

1. В 2007 Беларусь вслед за Россией признала российский рубль в качестве свободно конвертируемой валюты и включила его в состав золотовалютных резервов страны в национальном определении.
2. С начала 2009 года Беларусь перешла на режим привязки белорусского рубля к корзине валют. Корзина формируется в равных долях из доллара, евро и российского рубля.
3. Около 90 процентов расчетов по экспортным поставкам из Беларуси в Россию осуществляется в российских рублях.
4. Рассматривается вопрос о полном переходе на российские рубли в расчетах по импортным поставкам из России в Беларусь.

Вместе с тем, для перехода на расчеты в российских рублях по внешнеторговым операциям между союзными государствами, необходимо наличие у Беларуси значительных ресурсов в национальной российской валюте. Однако Беларусь не располагает достаточным количеством российских рублей. Низкий уровень золотовалютных резервов Беларуси не позволяет их частично конвертировать в российские рубли. Решение проблемы видется в предоставлении кредита со стороны российского правительства белорусской стороне.

Получение кредита в российских рублях позволило бы приблизить структуру резервов к оптимальной, ускорило бы процесс перевода расчетов между союзными государствами на российские рубли, а так же способствовало формированию статуса российского рубля в качестве региональной валюты.

Еще одной трудностью в процессе валютной интеграции России и Беларуси является недостаточная устойчивость национальных валют, которая обострилась в условиях финансово-экономического кризиса. За полгода, начиная с августа 2008 года, российская национальная валюта ослабла более чем на 50 процентов по отношению к доллару США.

В тоже время Национальный банк Республики Беларусь до конца 2008 года поддерживал стабильный курс белорусского рубля. Однако снижение золотовалютных резервов, падение ценовой конкурентоспособности белорусских товаров на внешних рынках, а также рост импорта вынудили монетарные власти страны провести одномоментную двадцати процентную девальвацию к доллару США при одновременном переходе к более гибкому валютному режиму – корзине валют.

Вместе с тем девальвация в условиях экономического кризиса часто является вынужденной мерой и проводится многими странами для поддержания внешней конкурентоспособности. Несмотря на временное укрепление, ясно, что доллар США теряет лидирующие позиции в мировой экономике. Идет процесс регионализации мировой валютной системы. Постепенно формируются несколько валютных зон. Российская Федерация имеет значительный экономический и политический потенциал для формирования зоны российского рубля на постсоветском пространстве.

Таким образом, Россия и Беларусь в рамках углубления экономической интеграции проводят согласованную валютную политику. Мировой финансово-экономический кризис с одной стороны усилил экономическое взаимодействие России и Беларуси и ускорил процесс повышения роли российского рубля в качестве резервной валюты, а с другой – обострил существующие проблемы экономик России и Беларуси. Выход мировой экономики из кризиса, а также скоординированная макроэкономическая Россия и Беларуси будут способствовать реализации разработанной стратегии в валютной сфере на практике.

Литература

1. Буторина, О.В. Интеграция и конкуренция / О.В. Буторина. – М.: Деловая литература, 2003.
2. Ковалев, М., Пасеко С. Национальная экономика в условиях мирового экономического кризиса / М. Ковалев, С. Пасеко // Банковский вестник. – 2009. – № 1[438].
3. www.cbr.ru (Центральный банк Российской Федерации).
4. www.nbrb.by (Национальный банк Республики Беларусь).